

Результаты Славной революции

Научный руководитель – Царева Юлия Игоревна

Горшков Максим Николаевич

Студент (специалист)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации, Москва, Россия
E-mail: mgorshkov-24@ranepa.ru

Результаты Славной революции

XVII век известен многими событиями в Англии и одним из известнейших является Славная революция (*glorious revolution*) 1688 года, то есть государственный переворот, вследствие которого был свергнут король Яков (Джеймс) II и вместо него заняли правительские должности принц Оранский и статхаудер Нидерландов Уильям и его супруга Мария. Многие историки эту революцию назвали Славной, потому что она была практически бескровной, но Дж. М. Тревельян усматривал её «Славу» в «способе предотвращения насилия, который был найден в ходе революционного переустройства (*revolutionary settlement*) для будущих поколений англичан».

В результате Славной революции был принят «Акт, декларирующий права и свободы подданного и устанавливающий наследование Короны» - Билль о правах 1689 года. Он был принят с целью обеспечения защиты от неконституционных поступков монарха. Так как Билль о правах был незавершённым, его пришлось дополнить Актом о престолонаследии 1701 года, с целью усовершенствования регулирования в вопросах престолонаследия и свобод подданных.

Роль Парламента значительно увеличилась после Славной революции. Парламентские сессии, которые проводились каждый год, стали длиться около 20 недель, из-за этого увеличился объём законотворческой работы. В период с 1688-1727 гг. парламент принял 2510 статута, хотя с 1660-1688 гг. Парламент принял только 584, то есть среднегодовые показатели увеличились с 19 до 66. Парламент стал постоянным законодательным органом.

Вильгельм III Оранский стал первым голландским монархом на английском престоле. Хотя Вильгельм и считался полноправным правителем страны, но политики всячески противостояли его методам руководства, пользовались отсутствием короля в стране.

Вильгельма постоянно волновали проблемы Нидерландов, а не Англии. Его отъезды и отсутствие выдающихся способностей не скрылось от английской элиты. У монарха не получалось поспевать везде: отсутствие в стране и руководство военными действиями на континенте привели к снижению роли монарха в управлении страной. Элита стала чувствовать себя более свободной, что и заложило фундамент скорому появлению кабинета министров. Но несмотря на всё это, Вильгельм III сохранил свою корону, защитил страну в затянувшейся войне, утвердил Англию в качестве центрального антифранцузского союзника, заложил основы мирной передачи трона Ганноверской династии, изменил взаимоотношения между церковью и государством, работал с Парламентом.

Одним из важнейших итогов Славной революции стали ее финансово-экономические последствия. До революции гарантия своевременного погашения долга было королевское слово, из-за чего кредит, взятый правительством, считался кредитом монарха, но после Парламент сам стал отвечать за государственные финансы, что сделало более безопасным займы. Парламент решил выделять определённое количество средств монарху на время. Вильгельму Оранскому выдавали 700 тысяч фунтов стерлингов ежегодно на его нужды, а остальное давать «ad hoc».

Создание Банка Англии в 1694 г. дало Вильгельму III возможность получить дешевый кредит. Показательно, что к 1714 г. ставки по кредиту оказались вдвое меньше, чем при Якове II. Суммируя выше перечисленные последствия Славная революция получила название Финансовой революции, ставшей прямым итогом событий 1688-1689 гг.

Ещё одним последствием Славной революции было издание Акта о веротерпимости 1689 года, которая заключалась в праве свободно исповедовать свою религию. Это лишило церковь статуса монополюльно законной, что сильно подорвало её влияние в Англии. Революция способствовала постепенному успокоению религиозных страстей в стране и после 1714 года религиозные вопросы не беспокоили общество, так что одна из главных задач Славной революции – обеспечение религиозной стабильности – была решена.

События Славной революции также повлияли на Шотландию и её взаимоотношение к Англии. После 1688 года шотландские местные магнаты бросились в политическую схватку ради получения привилегий от нового режима Лондона, из-за чего шотландская политика была очень нестабильной в период 1690-х годов. Их положение усугублялось тем, что Вильгельм не интересовался шотландскими делами, из-за чего они пытались найти свой путь в династическом вопросе. Следствие этих событий было предложение Англии о соединении двух королевств, дабы нормализовать внутреннюю ситуацию Шотландии. Так, Славная революция поспособствовала подписанию англо-шотландской унии 1707 года.

Славная революция сильно повлияла на менталитет англичан. Она превратилась в идейный национальный символ и даже знамя. Круглые даты революции стали широко отмечаться обществом. Его вековые юбилеи организовано праздновались трижды. Каждое празднование затрагивало память самой Революции и в нем отражались текущие события. Например, в 1788 году, празднование помогало отвлечься от тяжёлых внутри- и внешнеполитических проблем.

Славная революция 1688 года стала ключевым событием в истории Англии, ознаменовав переход к конституционной монархии и укрепив роль Парламента. Принятые в её результате Билль о правах и Акт о престолонаследии обеспечили защиту гражданских прав и политическую стабильность. Финансовые реформы, включая создание Банка Англии, улучшили условия кредитования и способствовали экономическому развитию. Революция также привела к повышению религиозной терпимости и политическому объединению с Шотландией. Её наследие продолжает оказывать влияние на британское общество, став символом борьбы за права и свободы.

Источники и литература

- 1) Акройд П. «Мятежный век. От Якова I до Славной революции». Пер. с англ. О. В. Строгановой. — М.: КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2021. — 640 с.
- 2) Сидоренко Л.В. Исторические последствия Славной революции: к вопросу о революционности событий 1688–1689 гг. // Вестник Санкт-Петербургского университета. История. 2013. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoricheskie-posledstviya-slavnoy-revolyuutsii-k-voprosu-o-revolyuccionnosti-sobytiy-1688-1689-gg> (дата обращения: 09.03.2025).
- 3) Томсинов, В. А. "Славная революция" 1688-1689 годов в Англии и Билль о правах : учебное пособие / В. А. Томсинов ; В. А. Томсинов ; Московский гос. ун-т им. М. В. Ломоносова, Юридический фак., Каф. истории государства и права. – Москва : Зерцало-М, 2010. – ISBN 978-5-94373-177-8. – EDN QPOZIL.